

复苏向好 拔节起

唱响中国经济"光明论"

进入6月,伴随气温升高的还有中 国经济的热度。

工业生产由降转升,社会消费品零 售总额降幅收窄,外贸进出口增长明显 加快,金融数据超预期……近日相继出 炉的一系列数据显示,中国经济力破疫 情冲击,正在恢复向好。

就在一两个月前,疫情等超预期因 素的阴云还在笼罩着中国经济。站在决 定全年经济走势的关键节点,面对"三重 压力"叠加"超预期变化"的复杂局面, "疫情要防住、经济要稳住、发展要安 全。"党中央审时度势,高效统筹疫情防 控和经济社会发展。全国上下,形成一 -打好动态清零硬仗,推动经 股合力: 济快速恢复重振。

风物长宜放眼量。疫情带来的短期 困难不改中国经济长期向好的基本面。 随着疫情得到有效控制,以及一揽子稳 经济政策举措加快落地见效,亿万市场 主体将重振信心,中国经济将继续积蓄 复苏力量,拔节起势,向着更远大更光明 的前景前行。

观势谋局-推动复苏力量不断积蓄

规模以上工业增加值增速由-2.9% 提升至0.7%:

社会消费品零售总额降幅收窄 4.4 个百分点;

货物进出口总额增速加快9.5个百 分点:

全国城镇调查失业率下降0.2个百 分点……

5月经济数据显示,和上月相比,我 国经济主要指标(同比)边际改善,呈现 恢复向好势头。

从5月超预期的金融数据,到前5月 增近两成的吸收外资数据,再到物流业 景气指数、PMI指数、中小企业信心指数 -系列数据都在显示,我国经济逐 步克服疫情不利影响,循环逐渐畅通,弱 化的市场预期正在得到扭转。

"经济运行的积极变化有所增多,主 要指标多数出现改善,部分受疫情冲击 较大的地区,经济出现了反弹。"国家统 计局新闻发言人、国民经济综合统计司 司长付凌晖说。

年中临近,当前正处于决定全年经 济走势的关键节点。"中国经济释放恢复 信号。"路透社如此评价5月份中国经济 表现

这样的成绩来之不易。

3月份尤其是4月份以来,受到疫情 冲击等超预期因素影响,经济下行的压 力进一步加大,部分经济指标转弱,交通 运输、消费、旅游等数据均出现大幅度下 滑。中国经济再度迎来新的考验

越是困难时刻,越考验定力和决 面对各种复杂因素,做好自己的事, 就是不确定中注人的最确定因素

疫情要防住、经济要稳住、发展要安 全,党中央提出明确要求。"最大程度保 护人民生命安全和身体健康,最大限度 减少疫情对经济社会发展的影响。

方面,毫不动摇坚持"外防输入、 内防反弹"总策略和"动态清零"总方针; 根据病毒变异和传播的新特点,不断调 整和优化疫情防控举措。另一方面,坚 持稳字当头、稳中求进,精准识变、科学 应变,把稳增长放在更突出位置,抓紧谋 划增量政策工具。

察形辨势、举旗定向——从中共中

央政治局会议到国务院常务会议,再到 稳增长稳市场主体保就业座谈会等,高 层会议密集研判经济形势,正视"经济下 行压力持续加大"问题,强调"把稳增长 放在更突出位置",释放全力稳住经济基 本盘的强信号。

保持定力、积极应对一 -高效统筹 疫情防控和经济社会发展,积极应对超 预期变化,进一步打通产业链供应链堵 点,推动复工复产、稳产达产;减税退税、 减租、缓缴税费等一揽子纾困政策及时 出台落地,帮助市场主体渡过难关;因地 制宜挖掘政策潜力,在扩投资、促消费、 稳外贸等方面接连推出一批务实举措, 驱动经济运行平稳不失速。

靠前发力、适时加力-台六方面33项扎实稳住经济一揽子政 策。中央地方形成合力,各地区各部门 增强紧迫感,新举措"尽数出动"。多部 委进一步增强工作主动性前瞻性,抓紧 谋划增量政策工具,加大相机调控力度, 着力稳定宏观经济大盘。

"针对经济遭遇的超预期因素冲击, 高效统筹疫情防控和经济社会发展,加 快出台稳经济一揽子政策,并要求尽快 实施、尽早完成,政策力度大、实施决心 强,在改革开放以来的国民经济管理中 并不多见。这是应对当前经济'非常'困 难时期的'非常'之举,也反映了稳经济 政策工具箱仍有空间。我们坚持不搞大 水漫灌式强刺激,注重根据市场主体需 求精准施策,为宏观政策留下了空间。 国务院发展研究中心企业研究所研究室 副主任许英杰对《经济参考报》记者表

通关破卡 破解堵点稳住经济大盘

抓住主要矛盾、解决主要问题。面 对错综复杂的新形势,一个"稳"字成为 "三重压力"下破题的题眼。

-稳住市场主体,真金白银纾困 有力有效。

随着"叮"的一声短信提示音,一 2000多万元的留抵退税款到达山东金 晶匹兹堡汽车玻璃有限公司的账户。"增 值税留抵退税真是解了我们公司燃眉之 急,公司的流动资金得以补充,更加坚定 了我们立足国际市场,加快产品研发的 。"山东金晶匹兹堡汽车玻璃有限公 司财务总监常继全在收到留抵退税款后 告诉记者。

"人社部门给予的各项政策支持源 源不断,惠企扶持力度特别大。"敏华家 具(中国)有限公司招聘高级经理黄雪峰 说,就业见习基地补贴、吸纳农民工补 贴、社保减免等补贴政策,企业都真金白 银享受到了。今年企业新招聘了200多 人,实现了不裁员、无降薪,工资准时发

今年以来,国内外环境复杂性、严峻 性、不确定性加剧,市场主体尤其是中小 微企业面临的困难增多、压力加大,助企 纾困成为稳增长的重中之重。税务总局 最新数据显示,截至6月9日,已累计新 增退税减税降费及缓税缓费超2万亿

-稳住经济大盘,中央地方形成 ·股合力。

5月的最后一天,由国务院印发的 《扎实稳住经济的一揽子政策措施》重磅 出炉。财政政策、货币金融政策、稳投资 促消费政策、保粮食能源安全政策、保产 业链供应链稳定政策、保基本民生政策 ……六方面33项措施彰显稳经济力度。

6月的第一天,国务院常务会议部 署加快稳经济一揽子政策措施落地生



资料图。新华社发

效。新增1400多亿元留抵退税,要在7 月份基本退到位。6月15日召开的国务 院常务会议指出,要立足当前稳增长,着 眼长远促进经济持续健康发展。抓住时 间窗口,注重区间调控,既果断加大力 度、稳经济政策应出尽出,又不超发货 币、不透支未来,着力保市场主体保就业 稳物价,稳住宏观经济大盘。 天津稳经济"35条"、浙江稳经济

"38条"、江西稳经济"43条"、福建稳经 济"48条"……5月底以来,20多个省份 相继出台稳经济一揽子政策措施实施方 案。能用尽用、能出尽出、速享尽享

不仅"稳"还要"进",不仅着眼当下, 还放眼长远。

堵点逐渐打通——国家统计局调查 结果显示,近期出台的一系列打通物流 和产业上下游衔接堵点政策成效有所显 现,5月份反映物流运输不畅的企业比 重较上月下降8.0个百分点。

重大项目成果连连——6月16日10 时53分,满载乘客的5818次列车从新疆 和田站驶出,和若铁路正式开通运营。 中国在最大沙漠塔克拉玛干完成世界首 条环沙漠铁路线"最后一块拼图",世界 首条环沙漠铁路线建成。

改革攻坚不止步——《中共中央国 务院关于加快建设全国统一大市场的意 见》印发,加快建设高效规范、公平竞争、 充分开放的全国统一大市场,全面推动 我国市场由大到强转变。省以下财政体 制改革向纵深推进,助力全国统一大市 场建设、推动基本公共服务均等化。

"分析经济形势要抓住主要矛盾 当前的中国经济,既有短期问题,也有长 期问题。"联合国贸发会议资深经济学家 梁国勇对《经济参考报》记者说,尽快缓 解疫情冲击,尽量平衡防疫和经济社会 运行,是短期问题。继续强调以经济建 设为中心,坚持改革开放,着力提升经济 体系活力,重振微观主体信心,是长期问 题。

拔节起势 坚定信心巩固恢复态势

日前,地处江西瑞昌市经开区的中 材科技(九江)有限公司车间一片繁忙, 生产"不断线",物流"不断流",呈现产销 两旺态势。此前受疫情影响,公司面临 融资渠道窄、成本高等难题。有关部门 主动送政策上门,为企业发放惠企资金 100多万元,解了"燃眉之急"。中材科 技(九江)有限公司副总经理戴健说,近 期公司准备再招聘一批人。

企业发展的信心离不开政策发力的 支撑。眼下,政策工具箱已经渐次打开, 宏观政策多管齐下,给实体经济注入"强 心剂"。

"能出台的政策应出尽出,已出台的 政策要尽快落实到位,让政策应享尽 相关政策有利于稳定市场主体预 期、提振信心,进而稳定经济基本盘和发 展大局。"国务院发展研究中心企业研究 所副研究员马晓白对《经济参考报》记者 表示。

伴随形势好转,企业信心不断累积, 生产经营预期正在向好。

今年前4个月,江铃集团共销售新 能源汽车3435台,同比增长超300%。 "五一"假期,公司不停工、不停产,马力 全开赶订单。江铃集团新能源汽车营销 有限公司总经理杨永明判断,短期来看, 尽管有生产成本上升等短期因素影响, 但从长远来看,新能源汽车发展向好的 趋势没变,对未来发展充满信心。

国家统计局数据显示,5月份,制造 业采购经理指数、非制造业商务活动指 数和综合PMI产出指数同步回升,分别 为49.6%、47.8%和48.4%,明显高于上月 2.2、5.9和5.7个百分点。

既要提振企业信心,也要改善消费 者预期.

在坚持"房住不炒"的主基调下,更 加注重支持刚性和改善性住房需求-保持房地产信贷平稳增长,支持中小微 企业、个体工商户、货车司机贷款和受疫 情影响严重的个人住房、消费贷款等实 施延期还本付息;加快已授信贷款的放 款进度。

收入端、需求端共同发力,进一步激 发消费潜力——当前,全国多地继续大 规模发放消费券,覆盖汽车、数码家电、 百货商超等重点领域。

站在年中时点,展望全年,中国经济 依然面临不小困难:放眼全球,国际环境 依然复杂严峻,乌克兰危机加剧新冠肺 炎疫情对全球经济的影响;纵观国内,疫 情防控形势依然严峻复杂,需求收缩、供 给冲击、预期转弱三重压力仍然突出。

既要重视当下困难,也要坚定发展 信心。对于短期的冲击波动,对症下药、 纾困解难;对于中长期的潜力释放,强基 健体、固本培元。在复杂深刻形势变化 中保持清醒,善于在变局中抓住发展机 遇,中国经济就能冲出迷雾、战胜各种风 险挑战。

处一隅而察大局、守一方而观大 正如中央财办分管日常工作的副主 任韩文秀所言:"中国经济又处在一个 攻坚克难、爬坡过坎的关键时刻,面临的 依然是前进中的问题、成长中的烦恼,只 要坚定信心、迎难而上,就一定能化挑战 为机遇,迎来柳暗花明,这就是中国经济 发展的基本逻辑。

(来源:经济参考报)